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ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA MUNICIPAL DE VALENÇA, 
ESTADO DA BAHIA, REALIZADA A 10 DE OUTUBRO DE 2023. 

 
Às quinze horas do dia dez do mês de outubro, do ano de dois mil e vinte e três, 
foi pelo Presidente em Exercício CÁSSIO PEREIRA DOS SANTOS aberta esta 
sessão e ordenada a chamada de praxe. Vendo que havia quórum, o Senhor 
Presidente em Exercício justificou a ausência do Presidente Bertolino por 
questões de saúde, assim como do vereador Helton por força de viagem 
previamente marcada. Ao continuar, iniciou os trabalhos solicitando do Vereador 
Valdiro Oiticica efetuar a Leitura da Bíblia Sagrada e, após a aprovação da ata 
da sessão anterior, anunciou a LEITURA DO EXPEDIENTE que constou do 
seguinte: Oficio nº 172/2023, datado de 09 de outubro, da Prefeitura de Valença, 
assinado pelo Prefeito Jairo Baptista, solicitando a retirada do Projeto de Lei 
Complementar nº 18/2023, e ao mesmo tempo encaminhando para apreciação 
e votação do plenário o Projeto de Lei Complementar nº 19/2023, que “Autoriza 
o Poder Executivo Municipal a delegar, pelo regime de concessão, a execução 
dos serviços públicos de saneamento básico, bem como a promover a cessão 
onerosa de uso de terreno público ao Consórcio Intermunicipal do Mosaico das 
Apas do Baixo Sul (Ciapra), para fins de implementação do projeto de concessão 
dos serviços de manejo de resíduos sólidos, no âmbito dos municípios 
integrantes do aludido consórcio”; Oficio nº 256/2023, datado de 10 de outubro, 
da Prefeitura de Valença, assinado pelo Prefeito Jairo Baptista, encaminhando 
para apreciação e votação do plenário o Projeto de Lei nº 25/2023, que “Autoriza 
o SAAE reajustar suas taxas e tarifas”; Projeto de Lei nº 45/2023, que “Dispõe 
sobre a Política Municipal de Saneamento Básico, seus instrumentos e dá outras 
providências”, de autoria do Poder Executivo; Projeto de Lei nº 42/2023, que 
“Dispõe sobre a criação do Programa “Silêncio Urbano – Psiu”, para o combate 
eficaz à poluição sonora no Município de Valença, e dá outras providências”, de 
autoria do Vereador CLÓVIS JÚNIOR; Projeto de Lei nº 43/2023, que “Denomina 
próprio público na sede do município de Valença, e dá outras providências”, de 
autoria do Vereador VALDIRO OITICICA; Projeto de Decreto Legislativo nº 
40/2023, que “Concede Título de Cidadão Valenciano ao Sr. Valdemir Carlos 
Alves de Souza”, de autoria do vereador VALDIR SILVESTRE; Proposição 
Subscrita de autoria do Vereador VALDIR SILVESTRE propondo a aprovação 
de Moção de Aplausos ao Sr. Rogério Teixeira Sousa pelo trabalho que vem 
desenvolvendo há oito anos com a comunidade na área do ciclismo, trazendo 
mais lazer, entretenimento e saúde; Proposição Subscrita de autoria do 
Vereador CLÓVIS JÚNIOR propondo a aprovação de Moção de Aplausos ao 
Diretor Elivan Silva e sua equipe do Subsistema Piau, pela realização do VII 
Desfile da Primavera e Encontro Lúdico com as crianças das unidades escolares 
que compõem o referido subsistema, ocorrido no dia 06 de outubro; Proposição 
Subscrita de autoria do Vereador FABRÍCIO LEMOS propondo a aprovação de 
Moção de Aplausos ao Prefeito Hildécio Meireles e à Vice-Prefeita Cíntia 
Rozemberg pelas várias ações realizadas e eventos programados em 
comemoração aos 458 anos de história do Município de Cairu, comemorado no 
dia 07 de outubro; Proposições Subscritas de autoria do Vereador REGINALDO 
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ARAÚJO propondo a aprovação de duas Moções de Aplausos: 1. ao Dr. Albert 
Araújo, engenheiro coordenador do setor de infraestrutura da Secretaria de 
Educação, e a toda a sua equipe, pelos relevantes serviços que têm prestado na 
execução das obras de reformas e construções das escolas de Valença; 2. ao 
Prof. Elivan Silva, Diretor e toda a equipe das escolas do Subsistema Piau, pelos 
relevantes serviços que têm prestado aos alunos das escolas do subsistema 
Piau; Proposições Subscritas de autoria do Vereador VALDIRO OITICICA 
propondo a aprovação de duas Moções de Aplausos: 1. ao SINDRACSE - 
Sindicato Intermunicipal dos Agentes Comunitários de Saúde e Agentes em 
Combate à Endemias, pelo empenho na busca dos direitos e condições de 
trabalho favoráveis aos agentes comunitários; 2. à AGESV - Associação dos 
Agentes de Saúde de Valença, que vem demonstrado grande compromisso e 
dedicação na luta em prol de sua classe; Proposição Subscrita de autoria do 
Vereador BENEDITO SILVA propondo a aprovação de Moção de Pesar aos 
familiares do Sr. Nestor Sousa Luz, pelo seu falecimento, fato ocorrido no dia 07 
de outubro e sepultado no dia 08 do mês em fluxo no cemitério local; Proposições 
Subscritas de autoria do Vereador CRISTIANO BARBOSA apresentando três 
indicações formuladas: 1. solicitando operação tapa buracos, no caminho 02 do 
bairro da Urbis; 2. solicitou a reposição da tampa de esgoto das ruas João 
Leonardo da Silva e Milton Lemos. Finda a LEITURA DO EXPEDIENTE o Sr. 
Presidente anunciou o PEQUENO EXPEDIENTE dedicado a comentários gerais 
franqueando a palavra. E utilizaram da mesma os seguintes vereadores: ISAÍAS 
NASCTO apresentou sete indicações verbais: 1. Que o Prefeito, através de sua 
Secretaria de Educação, realize a reforma urgente da Escola Municipal Chico 
Mendes, localizada no Jatimane, na região de Jequiriçá, pois está em total 
estado de abandono, causando uma série de transtornos aos estudantes e 
professores; 2. Que a Secretaria Municipal de Saúde providencie o retorno do 
fornecimento de água encanada e energia elétrica na UBS do Outeiro Alto que 
se encontra suspenso há muito tempo. “Não há água encanada e o único 
aparelho usado na aferição de pressão está danificado. É um absurdo!”, 
classificou o Edil; 3. Que a secretaria de Estradas e Rodagens recupere os 
seguintes trechos de estradas vicinais: Outeiro Alto (em frente ao cemitério), 
Gereba, Várzea (estrada principal), Aroeira e Jatimane (concluir); 4. Que o 
Prefeito determine à sua secretaria competente que faça melhorias no cemitério 
da região do Outeiro Alto, que está coberto pelos matos e o muro está quase 
caindo; 5. Que o Prefeito, através de seu setor competente, preste 
esclarecimentos sobre o efetivo e estrutura dos salva-vidas do Guaibim, haja 
vista os cinco últimos e lamentáveis casos de afogamentos naquela praia, com 
duas vítimas fatais; 6. Que Prefeito, através de sua Secretaria de Saúde, 
determine o funcionamento do posto médico do “Centrinho” em regime de 24 
horas, a fim de atender os casos de baixa complexidade e, assim, desafogar a 
Santa Casa de Misericórdia; 7. Que o Prefeito preste informações transparentes 
e completas em relação aos gastos com iluminação pública do município. “Estou 
comprando braços de energia com recursos próprios, sendo que a prefeitura tem 
uma empresa contratada para realizar esse serviço. Então, prefeito, eu não 
posso continuar bancando a prefeitura e o senhor com uma receita mensal de 
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R$ 25 milhões. Apresente a esta casa os gastos, os custos, porque não tem 
condições de continuar da maneira que está“, disse o parlamentar; ANTÔNIO 
HERALDO “LELO” apresentou três indicações verbais: 1. Que o SAAE tome 
providências sobre uma boca de lobo na Av. Tancredo Neves que está sem a 
grade de proteção e causando riscos para os transeuntes; 2. Que o Prefeito, 
através de sua Secretaria de Estradas e Rodagens realize a recuperação da 
estrada e dos ramais da região do Bom Jardim; 3. Que o Prefeito, através de seu 
setor competente, tome providências para otimizar e melhorar a estrutura dos 
salva-vidas da praia de Guaibim, pois está chegando o período de alta estação 
e os casos de afogamentos já começaram; LUIZ CARLOS MUNIZ ANDRADE 
apresentou seis indicações verbais: 1. Que o DMTRAN (Departamento Municipal 
de Trânsito) instale placas de sinalização nas ruas e principais pontos da cidade; 
2. Que a Secretaria de Infraestrutura realize uma operação tapa-buracos nas 
ruas da cidade; 3. Que a Secretaria de Infraestrutura construa um ponto de 
ônibus na região da Pedra Lisa; 4. Que o setor do DTI da Prefeitura de Valença 
(Departamento de Tecnologia e Informação), na pessoa do Diretor Manoel 
Sousa Soares Júnior, envide esforços para instalar uma rede de wi-fi na praça 
São Benedito, distrito de Serra Grande; 5. Que o Prefeito, através de sua 
Secretaria de Estradas e Rodagens, realize a recuperação da estrada da região 
da Ladeira Grande, no Gereba, que dá acesso à cachoeira de Paulo; FABRÍCIO 
LEMOS apresentou cinco indicações verbais: 1. Que o Prefeito, através de sua 
Secretaria de Infraestrutura, agilize a pavimentação da rua que dá acesso a nova 
Delegacia no Loteamento Novo Horizonte; 2. Que a Secretaria Municipal de 
Saúde, providencie manter o posto médico do distrito de Guaibim com equipe 
médica de plantão e ambulância 24 horas; 3. Que a Secretaria de Infraestrutura 
realize a requalificação da Rua da Baixa Alegre; 4. Que o DMTRAN 
(Departamento Municipal de Trânsito) faça a ativação dos semáforos que já 
foram instalados no município; 5. Que o Prefeito envide esforços para equiparar 
o salário dos pedreiros da Secretaria de Infraestrutura proporcionalmente aos 
salários dos pedreiros da Secretaria de Educação; CÁSSIO PEREIRA DOS 
SANTOS apresentou duas indicações verbais: 1. Que a Secretaria Municipal de 
Promoção Social adquira um veículo com o objetivo de fazer as visitas técnicas 
nas residências daquelas pessoas que não conseguem se dirigir até a unidade 
para se cadastrar ou validar seu cadastro; 2. Que o Prefeito, através de sua 
secretaria competente, envide esforços para promover eventos evangélicos nos 
distritos do município e não apenas no centro de Valença; VALDIR SILVESTRE 
DOS SANTOS apresentou duas indicações verbais: 1. Que o Prefeito, através 
de sua Secretaria de Saúde, envide esforços para adquirir cinco ambulâncias e 
cinco veículos oficiais para servir a pasta da saúde, pois as atuais ambulâncias 
estão totalmente sucateadas e, a qualquer momento, o setor de transporte da 
saúde pode parar; 2. Que o Governador do Estado da Bahia, através de sua 
secretaria competente, realize obras de requalificação das três entradas da 
cidade de Valença, sendo via entroncamento (BA 542), via Nazaré (BA 001) e 
via Taperoá (BA 001); RYAN SOUSA COSTA apresentou seis indicações: 1. 
Que a Secretaria de Infraestrutura realize as devidas manutenções na rede de 
esgoto na comunidade do Quilombo, no Loteamento Novo Horizonte; 2. Que a 
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Secretaria de Infraestrutura realize a reposição de lâmpadas na comunidade do 
Quilombo, no Loteamento Novo Horizonte; 3. Que o Prefeito, através de sua 
secretaria competente, realize a reforma da ponte de Sidônio no Baixão do 
Orobó, com a colocação de guard rail (quarda-corpo); 4. Que a Secretaria de 
Estradas e Rodagens realize a manutenção da estrada vicinal da região do 
Baixão do Orobó; 5. Que a Secretaria Municipal de Educação tome providências 
para resolver a situação do pagamento dos motoristas de transporte escolar dos 
alunos da zona rural de Valença; 6. Que a Secretaria Municipal de Administração 
encaminhe a esta Casa a relação de todos os salva-vidas do Distrito de Guaibim; 
BENEDITO SILVA apresentou sete indicações verbais: 1. Que a Secretaria de 
Estradas e Rodagens realize o calçamento da rua da Graciosa, em Cajaíba; 2. 
Que a Secretaria Municipal de Saúde dê celeridade na reforma do posto médico 
da comunidade de Sarapuí; 3. Que a Secretaria Municipal de Saúde realize a 
reforma do posto médico do Horto Florestal, no Bairro da Bolívia; 4. Que a 
Secretaria de Estradas e Rodagens realize o patrolamento e encascalhamento 
nas estradas das regiões de Sarapuí e Aroeira; 5. Que a Secretaria Municipal de 
Educação dê celeridade na reforma da Escola Municipal Clemenceau Teixeira, 
no bairro da Bolívia; 6. Que a Secretaria de Infraestrutura realize o patrolamento 
com aplicação de solo-brita nas ruas do Loteamento Tio Virgínio; 7. Que o 
Prefeito, através de seu setor competente, envide esforços na criação de uma 
diretoria de pessoas com deficiência, a fim de oferecer suporte às instituições 
que vêm realizando um árduo e elogiável trabalho em nossa cidade; BENVINDO 
SOUSA LUZ apresentou três indicações: 1. Que o DMTRAN (Departamento 
Municipal de Trânsito), junto com a Secretaria de Infraestrutura, construa um 
quebra-molas nas imediações da escola municipal Eraldo Tinoco, no Bairro da 
Bolívia; 2. Que o Prefeito, através de sua Secretaria de Saúde, envide esforços 
na construção de um posto de saúde na região da Capela de São José, com o 
objetivo de dar apoio ao PSF do Paraná, no Orobó; 3. Que o Governador do 
Estado da Bahia solicite da empresa responsável pela obra de revitalização da 
orla do Rio Una, para que dê celeridade nos serviços que estão parados, e assim 
não tenha que adiar a sua conclusão e inauguração; CLÓVIS JÚNIOR 
apresentou duas indicações verbais: 1. Que a Secretaria Municipal de Turismo, 
em parceria com a Secretaria de Administração, promova um estudo sobre a 
quantidade de salva-vidas que estão trabalhando na praia de Guaibim, para 
concluir se o número é suficiente perante à demanda de banhistas, assim como 
verifique se há equipamentos e estrutura necessários para que esses 
profissionais possam realizar seu trabalho com eficiência e agilidade; 2. Que a 
Secretaria de Estradas e Rodagens realize o patrolamento com aplicação de 
cascalho nas ruas do Loteamento Jardim Michele, no Distrito de Guaibim; 
VALDIRO OITICICA apresentou sete indicações verbais: 1. Que o Prefeito, 
através de sua secretaria competente, construa um muro em torno da torre digital 
localizada nas proximidades do Cristo do Alto do São Roque e, assim, possa dar 
funcionalidade à tão esperada TV digital de nossa cidade; 2. Que a Secretaria 
de Estradas e Rodagens realize a requalificação com aplicação de material 
pedroso das estradas das regiões da Capela de São José, Pastinho, Colônia, 
Rio de Areia 2 e Rio do Meio, no Orobó; 3. Que a Secretaria de infraestrutura dê 
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continuidade e celeridade na recuperação das vias de acesso do bairro do 
Jambeiro, em especial no Loteamento Santa Luzia; 4. Que a Secretaria de 
Infraestrutura dê celeridade na execução da revitalização da área usada como 
lixão da cidade, levando em conta que o projeto está pronto e o recurso do 
financiamento está disponível; 5. Que o Prefeito, através de sua secretaria 
competente, faça valer a Lei Municipal nº 2.799, de 28 de dezembro de 2022, 
que “Dispõe sobre a Política Municipal de Incentivo ao Livro e à Cultura da 
Leitura e estabelece suas diretrizes, e dá outras providências”; 6. Que a 
SEINFRA (Secretaria de Infraestrutura do Estado da Bahia) viabilize a 
possibilidade de construir a ciclovia ligando Valença ao Distrito de Guaibim; 
REGINALDO ARAÚJO apresentou uma indicação verbal em que solicitou da 
Mesa Diretora da Câmara que determine à Comissão de Saúde desta Casa que 
verifique, junto a Secretaria Municipal de Saúde, a situação das péssimas 
condições das ambulâncias, conforme informado pelo vereador Valdir Silvestre. 
O Sr. Presidente informou que as indicações serão enviadas aos seus 
respectivos destinos. Finda o período do PEQUENO EXPEDIENTE o Presidente 
anunciou a ORDEM DO DIA apresentando em pauta as seguintes matérias: 
Projeto de Lei Complementar nº 19/2023, que “Autoriza o Poder Executivo 
Municipal a delegar, pelo regime de concessão, a execução dos serviços 
públicos de saneamento básico, bem como a promover a cessão onerosa de uso 
de terreno público ao Consórcio Intermunicipal do Mosaico das Apas do Baixo 
Sul (Ciapra), para fins de implementação do projeto de concessão dos serviços 
de manejo de resíduos sólidos, no âmbito dos municípios integrantes do aludido 
consórcio público”; Projeto de Lei nº 25/2023, que “Autoriza o SAAE reajustar 
suas taxas e tarifas”. O Sr. Presidente, conforme o art. 114 do Regimento Interno, 
encaminha as matérias às comissões competentes para emissão dos pareceres 
técnicos; Processo desta Casa, Projeto de Lei nº 45/2022, de autoria do Poder 
Executivo, que “Dispõe sobre a Política Municipal de Saneamento Básico, seus 
instrumentos”, de autoria do Poder Executivo, e que foi desarquivado por 
requerimento do vereador Luiz. Posto em apreciação. Com a palavra o Vereador 
RYAN COSTA solicitando Vistas da matéria por entender que existem emendas 
em anexo que necessitam de tempo e estudo prévios para que possam ser 
melhor analisadas. Pedido de Vistas submetido em apreciação. Usaram da 
palavra os vereadores Fabrício, Cristiano, Reginaldo, Lelo, Isaías, Benedito, 
Valdir, Valdiro e Clóvis, todos debatendo sobre o pedido de vistas e concordando 
que as emendas inclusas são muitas e complexas e, por isso, há a necessidade 
de um melhor estudo por parte dos Edis. Pedido de Vistas submetido em 
votação, que foi aprovado por unanimidade dos presentes; Processo desta 
Casa, Projeto de Lei nº 42/2023, que “Dispõe sobre a criação do Programa 
“Silêncio Urbano – Psiu”, para o combate eficaz à poluição sonora no Município 
de Valença, e dá outras providências”, de autoria do Vereador CLÓVIS JÚNIOR. 
Submetido em apreciação e votação que foi aprovado por unanimidade em 
segundo e último turno, e seguirá como autógrafo para a sanção do Poder 
Executivo; Processo desta Casa, Projeto de Lei nº 43/2023, que “Denomina 
próprio público na sede do município de Valença, e dá outras providências”, de 
autoria do Vereador VALDIRO OITICICA. Após confirmar o parecer favorável 
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das comissões competentes, o Sr. Presidente submeteu-o em apreciação. Com 
a palavra o Vereador REGINALDO ARAÚJO solicitando Vistas da matéria para 
que possa fazer uma análise mais detalhada do mesmo. Pedido de Vistas 
submetido em apreciação e votação que foi aprovado por unanimidade; 
Processo desta Casa, Projeto de Decreto Legislativo nº 40/2023, que “Concede 
Título de Cidadão Valenciano ao Sr. Valdemir Carlos Alves de Souza”, de autoria 
do Vereador VALDIR SILVESTRE. Submetido em apreciação e votação, que foi 
aprovado por unanimidade em segundo e último turno, tomando a Designação 
de Decreto Legislativo nº 40/2023 e promulgado pela Mesa da Câmara. O Sr. 
Presidente submete em apreciação e votação as proposições subscritas dos 
senhores Vereadores, as quais cito: VALDIR SILVESTRE propôs a aprovação 
de Moção de Aplausos ao Sr. Rogério Teixeira Sousa pelo trabalho que vem 
desenvolvendo há oito anos com a comunidade na área do ciclismo, trazendo 
mais lazer, entretenimento e saúde; CLÓVIS JÚNIOR propôs a aprovação de 
Moção de Aplausos ao Diretor Elivan Silva e sua equipe do Subsistema Piau, 
pela realização do VII Desfile da Primavera e Encontro Lúdico com as crianças 
das unidades escolares que compõem o referido subsistema, ocorrido no dia 06 
de outubro; FABRÍCIO LEMOS propôs a aprovação de Moção de Aplausos ao 
Prefeito Hildécio Meireles e à Vice-Prefeita Cíntia Rozemberg pelas várias ações 
realizadas e eventos programados em comemoração aos 458 anos de história 
do Município de Cairu, comemorado no dia 07 de outubro; REGINALDO 
ARAÚJO propôs a aprovação de duas Moções de Aplausos: 1. ao Dr. Albert 
Araújo, engenheiro coordenador do setor de infraestrutura da Secretaria de 
Educação, e a toda a sua equipe, pelos relevantes serviços que têm prestado na 
execução das obras de reformas e construções das escolas de Valença; 2. ao 
Prof. Elivan Silva, Diretor e toda a equipe das escolas do Subsistema Piau, pelos 
relevantes serviços que têm prestado aos alunos das escolas do subsistema 
Piau; VALDIRO OITICICA propôs a aprovação de duas Moções de Aplausos: 1. 
ao SINDRACSE - Sindicato Intermunicipal dos Agentes Comunitários de Saúde 
e Agentes em Combate à Endemias, pelo empenho na busca dos direitos e 
condições de trabalho favoráveis aos agentes comunitários; 2. à AGESV - 
Associação dos Agentes de Saúde de Valença, que vem demonstrado grande 
compromisso e dedicação na luta em prol de sua classe; BENEDITO SILVA 
propôs a aprovação de Moção de Pesar aos familiares do Sr. Nestor Sousa Luz, 
pelo seu falecimento, fato ocorrido no dia 07 de outubro e sepultado no dia 08 
do mês em fluxo no cemitério local. Todas as proposições foram aprovadas por 
unanimidade. Finda a ORDEM DO DIA o Sr. Presidente anunciou o período do 
GRANDE EXPEDIENTE dedicado a comentários gerais, franqueando a palavra. 
Com a palavra o Vereador FABRÍCIO LEMOS lembrando que nestes meses de 
outubro e novembro ocorrerão as avaliações do SABE (Sistema de Avaliação 
Baiano de Educação) que faz o diagnóstico das redes públicas estaduais e 
municipais da Bahia e, após os resultados, realiza as intervenções necessárias 
nas escolas, e também do SAEB (Sistema de Avaliação da Educação Básica) 
que é um conjunto de avaliações externas que permite ao Inep diagnosticar a 
educação básica brasileira e de fatores que podem interferir no desempenho do 
estudante. O Sr. Presidente, verificando não haver mais quem queira fazer uso 
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da palavra no período do GRANDE EXPEDIENTE, o finalizou, e após agradeceu 
ao público presente e aos vereadores pelo bom andamento dos trabalhos, e 
declarou encerrada a sessão. Do que para constar, Eu, AÉCIO FLÁVIO SILVA 
SOUSA, Analista Legislativo, Lavrei a presente Ata, que, após aprovada, será 
assinada e encaminhada à publicação no Diário Oficial da Câmara Municipal de 
Valença. 
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